редь, на законодательном уровне. Включение соответствующего пункта в Конституцию (как нормативный правовой акт высшей юридической силы, закрепляющий основы политической, экономической и правовой систем данного государства) закладывает прочную основу для мирного и эффективного сосуществования двух языков. Так, государственными языками в Республике Беларусь являются белорусский и русский языки, и конституционно закреплено: «Каждый имеет право пользоваться родным языком, выбирать язык общения. Государство гарантирует в соответствии с законом свободу выбора языка воспитания» (Статья 50). Невзирая на очевидное преобладание русского языка в устной речи жителей Беларуси, существуют сферы, в которых законодательно закреплено исключительное использование белорусского языка. Например, наградные документы на государственные ордена и медали заполняются только по-белорусски.

Схожее положение находим и в Конституции КНР: «Все национальности в Китайской Народной Республике равноправны. <...> Каждая национальность пользуется свободой использования и развития своего языка и письменности, свободой сохранения или изменения своих нравов и обычаев» (Статья 4). Китай стремится сохранить языковое разнообразие. Многочисленные письменные памятники, варианты иероглифов и устные формы китайского языка считаются драгоценным нематериальным культурным наследием. Их изучением и сохранением занимаются многочисленные лингвистические институты. Яркий пример плодотворной работы лингвистов в данном направлении — «Атлас диалектов китайского языка» (汉语方言地图集). Издание содержит 511 карт, на каждой из которых отражены данные по диалектной фонетике, лексике или грамматике. Всё активнее для сохранения своеобразия звучания современных диалектов используется запись на электронные носители. Немалое внимание вопросам языковой политики было уделено на недавно завершившемся XIX съезде Коммунистической партии Китая.

Развитие сотрудничества ученых Беларуси и Китая позволяет плодотворнее использовать накопленный в каждой из стран положительный опыт.

Перед миром стоит задача консолидации наций, мирного сотрудничества стран. Политические и экономические вопросы здесь очевидно важны, но и лингвистический компонент интеграции также не должен остаться без внимания. Язык является неотъемлемой частью национальной культуры, и равноправное двуязычие нужно рассматривать как важнейший механизм интеграции человеческого общества. Это гарантирует благоприятные условия для взаимосвязи и взаимного обогащения культур, что в конечном итоге приводит к толерантности и политической стабильности.

УДК 339.9

ПОНЯТИЕ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ЕЕ РОЛЬ В СИСТЕМЕ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ

Прозорова М.С., Панков Н.Н. Белорусский национальный технический университет e-mail: mariya.18.09.1995@gmail.com, pankou_mikalai@mail.ru

Abstract. In modern conditions of foreign economic activity is an important component of the forming structure, dynamics and stability of the national economy. The main objective of foreign economic activity of the Republic of Belarus is the expansion of exports and rationalization of imports, achieving and maintaining a balance of foreign trade operations on the basis of deepening cooperation with the global market to accelerate the modernization and increase of competitiveness of the Belarusian economy. The main types of foreign economic activity in today's market can be considered foreign trade, industrial cooperation, investment cooperation and various financial transactions.

В современных условиях внешнеэкономическая деятельность является важной составляющей, формирующей структуру, динамику, устойчивость национальной экономики. Сегодня ни одно государство в мире не может успешно развиваться без эффективной системы внешнеэкономических отношений, позволяющих интегрироваться в мировое хозяйство.

Внешнеэкономическая деятельность представляет собой комплекс системообразующих факторов, положенных в основу единого технологического процесса производства и реализации экспортной продукции в соответствии с избранной предприятием внешнеэкономической стратегией, а также формами и методами работы на зарубежных рынках.

Основной целью внешнеэкономической деятельности Республики Беларусь является расширение экспорта и рационализация импорта, достижение и сохранение сбалансированности внешнеторговых операций на основе углубления взаимодействия страны с мировым рынком для ускорения модернизации и повышения конкурентоспособности белорусской экономики.

В соответствии с Законом Республики Беларусь от 14 ноября 2005 г. № 60-3 «Об утверждении Основных направлений внутренней и внешней политики Республики Беларусь» (с изменениями и дополнениями) основными направлениями в сфере внешнеэкономической деятельности являются:

- совершенствование государственной внешнеэкономической политики на основе многовекторности, сложившегося международного разделения труда и рынков товаров (работ, услуг);
- создание благоприятных условий для участия белорусских товаров (работ, услуг) в международном торгово-экономическом обороте;
- защита интересов организаций и индивидуальных предпринимателейрезидентов Республики Беларусь на внешнем рынке;
 - обеспечение условий роста экспорта;
- осуществление внешних государственных заимствований в пределах лимита внешнего государственного долга Республики Беларусь, установленного законодательством Республики Беларусь;
- развитие экспорта высоких технологий и содействие импорту высоких технологий в целях ускоренного развития национальной экономики;
- обеспечение доступа к источникам сырья и товарам, производство которых невозможно либо неэффективно в Республике Беларусь.

Основными видами внешнеэкономической деятельности на сегодняшнем рынке услуг можно считать внешнеторговую деятельность, производственную кооперацию, а также инвестиционное сотрудничество и различные финансовые операции. Управление внешнеэкономической деятельностью осуществляется на трех уровнях.

К первому уровню относятся высшие органы управления. Высшие органы управления внешнеэкономической деятельностью в Республике Беларусь – Президент, Парламент и Совет Министров.

Второй уровень управления внешнеэкономической деятельностью в Республике Беларусь представлен Национальным банком, Государственным таможенным комитетом и рядом министерств, таких как Министерство иностранных дел, Министерство экономики, Министерство промышленности, Министерство финансов и Министерство торговли.

Государственный таможенный комитет Республики Беларусь – центральный орган исполнительной власти, непосредственно осуществляющий таможенное регулирование и контроль на территории Республики Беларусь. Это правоохранительный орган в сфере внешнеэкономической деятельности.

Третий уровень управления внешнеэкономической деятельностью в Республике Беларусь представлен Торгово-промышленной палатой Республики Беларусь.

В соответствии с Программой социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016-2020 гг. в предстоящем пятилетии внешнеэкономическая деятельность будет направлена на обеспечение сбалансированности внешней торговли на основе опережающих темпов роста экспорта, использование конкурентных преимуществ страны, эффективное участие в международном разделении труда и интеграционных процессах.

Работа государственных органов, направленная на обеспечение поставленных задач, будет проводиться по следующим основным направлениям:

- создание эффективной национальной системы стимулирования и продвижения экспорта, либерализация валютного и таможенного администрирования;
- переориентация товарных потоков на новые перспективные рынки при сохранении позиций на традиционных рынках;
- опережающее развитие экспорта услуг, в том числе за счет более эффективного использования транзитных возможностей Беларуси и ускоренного развития наукоемких видов услуг;
 - развитие экспортного потенциала малого и среднего предпринимательства;
- расширение связей с региональными объединениями, международными экономическими организациями и органами международных организаций.

Стратегической задачей на пять лет является углубление многостороннего экономического сотрудничества с государствами-членами ЕАЭС, а также расширение экономических связей с третьими странами за счет использования потенциала ЕАЭС для защиты и продвижения интересов белорусских субъектов хозяйствования на внешнем рынке.

УДК 316.334.2

БОРЬБА С БЕДНОСТЬЮ В КИТАЕ, ЕЕ УСПЕХИ И ВОЗМОЖНОСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ ОПЫТА КИТАЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Соколовский В.М.

Институт экономики Национальной академии наук Беларуси Белорусско-Китайский аналитический центр развития e-mail: vladsokolMNK@gmail.com

Abstract. Poverty is one of the most pressing problems of the world community. Many countries are trying to achieve success in solving this problem. China is also looking for a solution to the problem of poverty. What kind of PRC experience Republic of Belarus can adopt for itself?

Бедность является одной из самых насущных проблем мирового сообщества. Существование бедности является следствием нескольких проблем, таких как: неравномерное распределение доходов, слабо развитость экономик некоторых стран, расположение ресурсов в мире, недоступное здравоохранение для многих слоев населения, низкий уровень жизни и множества других. Бедность — это характеристика экономического положения индивида или социальной группы, при которой они не могут удовлетворить определенный круг минимальных потребностей человека, необходимых для его жизни, сохранения трудоспособности и продолжения рода.

В соответствии с определением национального статистического бюро КНР, граница бедности представляет собой стоимостную оценку продовольственной корзины для одного индивида за год. На 2012 год в стране установлена единая граница бедности на уровне 2300 юаней. Борьба с бедностью ведется через различные сферы жизнедеятельности, влияющие на количество людей, живущих за чертой бедности и на их качество жизни.

Промышленность. Так как в основном бедное население проживает в сельской местности, правительство КНР потребовало от местных властей плотно заняться развити-